

"相信每个人心中都有一个英雄"

一记虎扑(上海)文化传播股份有限公司创始人程杭

□法治报记者 胡蝶飞

"相信每个人心中都有一个英雄。以实力论英雄,这其实是一种 正能量。"记者近日见到虎扑(上海)文化传播股份有限公司(以下 简称"虎扑")创始人程杭时,他 加导道

2004年,留学生程杭用租来的服务器创办了一个小小的篮球论坛;2020年,这个论坛已拥有注册用户7000万,日均访问量峰值达2.3亿,成为中国最大的体育互联网平台。16年来,程杭带领虎扑从"初生虎"变成"独角兽",并通过公益,互联网党建等方式,将这种前进的力量传递给员工和社会。

从"初生虎"到"独角兽"

"商业模式创新方面,中国从 未输过,我看好国内的发展,所 以,我回国了。"程杭说。

2001 年,程杭从清华大学毕业,前往美国芝加哥深造。对于热爱篮球、喜欢 NBA 的他而言,真是"掉进了蜜罐"。更让程杭兴奋并骄傲的是,23 岁的姚明被休斯顿火箭队选中,成为第 2 位登陆 NBA 的中国球员。因为姚明,篮球运动在国内的新一轮热潮也就此掀起。

抱着和更多的中国球迷分享 NBA 赛事的初衷,程杭开始筹划 做一个篮球论坛。很快,hoopCHINA在2004年1月1日正式对外开放。"当时我花了260美元租的服务器。"程杭回忆。渐渐地,越来越多的篮球迷们加入了进来,hoopCHINA很快在篮球迷群体中建立起了极高的口碑。

彼时,中国互联网也进入快速发展期。有两个问题摆在了程杭的面前——留在美国还是回到中国? 最终,程杭放弃了当时很多人梦寐以求的美国"绿卡",选择回国。

2007 年,程杭与几位合伙人 共同创办了上海雷傲普文化传播有 限公司,开始公司化运营虎扑。在 程杭的带领下,虎扑逐步成长为中 国最大的体育互联网平台,并发展 为由技术推动文化、电商、创新、 投资四大业务板块联动的产业领军 企业,也是中国体育产业领先的 "独角兽"企业。

从"企业领航人"到"公 益志愿者"

在程杭看来,虎扑从籍籍无名到行业"独角兽",这样的蜕变固然和自己息息相关,更和中国的发展、强大及不断优化的营商环境密切相关。因此,程杭带领的虎扑不忘以回馈社会为己任,积极承担社会责任,向用户传递前进的力量。

"我们要用内容、活动在社区

里鼓励大家。"新冠疫情爆发后,程杭在全公司的工作群里发出号召,并带领虎扑志愿服务队第一时间组织力量,结合本领域优势,在精神层面和物资方面提供了强有力的支援保障。

线上,虎扑社区策划了"点亮中国"活动,引领网友从身边小事做起,为抗击疫情尽自己所能,还在微博策划爱心传递捐款活动,引导网友们转发微博的同时,也将勇气、信心与力量带给抗疫一线的人们;线下,将价值超过150万元的急需医疗防护用品直接捐赠到湖北18家医院的白衣天使手中,并捐赠医疗护目镜以支持虹口的疫情防避工作。

自虎扑成立以来,公益一直是程杭工作清单中重要的一项内容,虎扑被评选为 2019 年上海市志愿服务先进集体。

"直文化"是虎扑的精神内核。程杭觉得,"直文化"是相信每个人心中都有一个英雄,不仅崇尚英雄,而且以实力论英雄,"这其实是一种正能量。"

如何激励他人心中的"小小英雄"?去年,程杭结合虎扑社区"直文化"的理念,与上海团市委、虹口团区委共同发起了"小小英雄公益挑战",用户上传投篮挑战视频,投中一分兑换3元善款,活动吸引了众多电竞选手、CBA明星

球员及抖音网红主播鼎力相助,通过"以年轻人喜闻乐见的方式传递正能量",不到两周时间,虎扑、抖音、微博三大平台的总浏览量破亿。如今,"梦想运动场"在云南马关县的8所小学相继建成,为山区孩子们带去了快乐和温暖。

从"互联网先锋"到"党 建标杆"

"共产党员岗""党员先锋岗"……在虎扑开放式的办公环境中,一些工位上赫然摆放着这样的铭牌。"党员亮身份"竟然也出现在了虎扑这样的"潮新兴"互联网公司。更令人惊讶的是,虎扑还专门招聘了一名"党员"员工,专职负责公司党建工作。

原来,程杭把党建工作纳入了公司发展的重要组成部分。虎扑专门成立了党支部,搭建了线上党建平台,不但落实党组织活动专用场地,最大限度为做好党建工作提供优异的条件,还在公司的每年预算中准备了一笔党建工作专项资金。程杭说:"从我创办篮球论坛开

始,我就体会到唯有凝聚人心方能成事。互联网企业人员流动较大,如何让员工有归属感、有凝聚力?我觉得发挥公司党员员工的作用、

做好公司党建工作是一个非常好的抓 手。"

为此,在程杭的推动下,近几年 来,虎扑党建工作开展得有声有色, 比如举行"向党学习"活动,带动同 事学习红色文化,并将其内化为企业 可以学习的管理方法; 在社区有计划 的发帖转载有关红色文化的内容,将 虎扑打造成为正能量充沛、主旋律高 昂的网络社区。受程杭的影响, 虎扑 还积极尝试用体育精神与红色文化创 新结合, 在虹口区委宣传部的指导 下, 联合中共四大纪念馆, 和路人王 团队举办"力量之源杯"3V3红色文 化篮球赛,吸引了消防员、军人、公 务员、路人王明星等各行各业的选手 报名参赛, 并采用 5G+VR 技术开展 现场直播,综合观看人次超过千万。 这种用体育竞技形式传承红色基因的 创新模式不仅提升了青年人的文化自 信,而且向人民群众倡导了正确的价 值导向, 赢得了社会广泛赞誉。

"'直文化'不是虎扑创造的, 我们只是滋养了这种文化,重视公平 公正的竞争环境,追求不断自我奋斗 和努力,我希望这个社会上能多一点 这样的声音和能量。"程杭说。



7.1 亿建豪华学校 别拿"不能穷教育"当借口

门"水景,削掉真山建的假山瀑布群……这不是大都市的星级酒店,而是陕西摘帽不久的深度贫困县商洛市镇安县的一所新建中学。据了解,去年镇安县地方财政收入仅1.78亿元,举债7.1亿建设"豪华学校",意味着当地需连续12

年每年偿还 5000 余万元贷

4层喷泉的"鲤鱼跳龙

而在此事引发广泛关注 后,该县县长贾建刚回应媒体 称,新建镇安中学项目是为了 彻底解决城区学校大班额问 题,项目的立项和筹资方式均 符合政策规定,所有手续都是 齐全的。

贫困县举债7亿建豪华学校,是走向发展教育的反面

表面上看,再穷不能穷教育,当地为解决城区学位不足,促进教育发展的决心坚定,但从学校建设的实际情况来看,却并非如此。

从新闻报道中可以发现,建设一所中学本不需耗费如此之巨,正是大量华而不实,与学校育人功能无关的设施设备抬高了学校的建设成本。过去,我们常拿一些地方豪华的政府办公楼与破旧的校舍进行对比,批评地方不重视教育发展;现在,一些地方如以发展教育为名,建设豪华学校,大搞铺张浪费,同样是走向了发展教育的反面。

在教育资源有限的情况下,建设豪华学校,大搞景观工程、形象工程,不是对教育的真正重视,反倒是对教育的伤害。为建豪华学校大肆举债,"寅吃卯粮"无疑会透支未来投资发展教育的资源和空间。

更直接、更现实的影响在 于,硬件的过度投入不仅无助于 提升教学质量,反而会限制当地 改善教师待遇,甚至缩减课程改 革、教学改革、教材建设等方面 的投入。比如,镇安中学部分教 师就反映,在硬件改善的同时, 学校成 从媒体的相关报道来看,虽然教育部多次发文明确要求"零得搞豪华装修,坚决杜绝'豪华',等","坚持厉行勤俭节约办教育,严禁形象工程、政绩工程,严禁超标准建设豪华学校,每一笔教育经费都要用到关键处",但个别地方建设豪华学校的冲动似乎依然强烈,在这背后是错误的教育观、政绩观,更有可能存在工程利益输送。

今年的政府工作报告提出, 要加强县城学校建设,这对于解 决城区学位不足、教育发展不均 衡问题有重要意义。但同时有专 家就提醒,要防止以加强县城学校建设为名,建设超大、超标准学校,不仅浪费教育资源,还破坏教育发展生态,开教育均衡发展的倒车。而从以上案例来看,这种担忧并非空穴来风。

在加强县城学校建设的背景下,要进了党优化教育投入结构, 下,要进了资源利用效率,使每一笔 教育经费都用到关键处,用在最需 要的地方,首先就得规范这类豪华 学校的建设。相关的禁令不能停留 在纸面上,要进一步明确学校建设 标准,同时强化监督,加大门责力 度,对违规建设超标准豪华学校的 相关责任人进行问责。 (杨三喜)

学校"手续齐全",不足以平息舆论质疑

舆论质疑,"豪华学校"的立项与投资以及项目实施中, 疑存在超标准、超许可等问题;而当地政府的回应却是"均符合政策规定,所有的手续都齐全",这就更让人困惑。

一边是,白纸黑字严禁超标准建设豪华学校,不搞"寅吃卯粮"的规定,一边却是,超标准的豪华学校与寅吃卯粮的工程"符合政策规定"且所有手续都齐全,这个问题要比"豪华学校"本身更值得关注。或者说,一个明显不合理的建设项目,却能做到所有审批一路绿灯,这才是更大的问题

一个广受质疑的"豪华学校",官方版结论为"完全符合规定",由此而将问题的讨论引向更深一层:这到底是确实符合规定,还是"手续"上"符合规定"?换句话说,这"符合规定"是不是"办"出来的?

国家规定不允许"寅吃卯粮",但该项目一下子把12年的"卯粮"都给吃完了;国家规定严禁超标准建设豪华学校,而这所学校不仅豪华,而且很多规划设计完全脱离了教学需求,形象先程的特质十分明显,如此"符合规定",恐怕不是镇安县县长一句"解决城区学校大班额问题"就能

解释的

学校大班额问题当然应该解决,当地政府愿意为此拿出真金自银,当地政府愿意为此拿出真全自银,也确实是件值得肯定的好事。但解决大额班问题是否需要7个多亿的投资?极尽奢华地大搞,那里鱼跃龙门"等形象工程,跟不群,"鲤鱼跃龙门"等形象工程,跟不走,就近问题有多少关系?而退一万步说,就算"不违规"、能办来手续,当地的公共管理价值取产。当地的公共管理价值取产。当地的公共管理价值取产。

当地官员的一句"符合规 定",显然不足以平息舆论质疑, 而究竟合不合规、手续全不全,也不宜由其自说自话,上级有关方面应尽快介入调查,就"明显违规却手续齐全"的不合理情况给出合理解释。所谓"符合规定",究竟是真的,还是"办"出来的,也应该给公众一个明确交代。

而对于"豪华学校"项目里的诸多与教育无关的投资,以及"文化和旅游融合"的项目规划,是如何通过审批的,超标准的校领导办公室、带豪华包间的学校食堂,又是依据什么规定审批的,这一系列问题,相关立项审批部门,也有义务主动回应舆论质疑。综合新京报等 (谚路 整理)